

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 25 de Febrero de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y raceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papelitas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 631.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

**En la librería Católica, Puen-
te 16 se ha recibido la magnífica
obra Vida de San Francisco de Sales,
en dos tomos de 611 páginas
uno y 528 otro, escrita en fran-
cés por el Sr. Cura de San Sul-
picio y traducida al castellano
por una religiosa del primer
Monasterio de la Visitacion
de Santa Maria de Madrid.
Tiene además esta obra un
apéndice de 53 páginas en que
se declara el octavo al Santo, y
se vende tan interesante libro
al precio de 42 reales ejem-
plar.**

Boletín Religioso

San de hoy—San Cesáreo.

San Cesáreo fue médico, y hermano de San Gregorio Nacianceno. Cuando este fue a Cesárea de Palestina, donde florecían los estudios sagrados, Cesáreo partió a Alejandría, y con un suceso increíble pasó el anchuroso círculo de las ciencias, entre las que fijaron especialmente su atención la oratoria, la filosofía y la medicina, en la última de las cuales fue el Santo el primer hombre de su siglo. Perfeccionóse en esta profesión en Constantinopla, donde fue el Santo honrado de un modo muy singular por Juliano el Apóstata, nombrándole su primer médico, y exceptuándole de varios edictos que había publicado este príncipe con los cristianos. Resistió Cesáreo vigorosamente los discursos insinuantes y los artificios con que pretendía aquel príncipe seducirle, y le redujeron su padre y hermano á que renunciase sus destinos en la corte, y prefiriese á ellas el retiro, por más empeño que para detenerle hizo Juliano. Joviano le trató honoríficamente, y Valente, además de esto, le hizo tesoro de su privado patrimonio, y de Bitinia. El haber librado casi milagrosamente su vida en un terremoto acaecido en Nicia de Bitinia en el año de 368, obró tan poderosamente en su imaginación, que renunció enteramente el mundo, y murió muy poco después á principios del año 369, dejando por herederos á los padres.

PASTORAL del venerable Sr. Obispo de Plasencia.

(CONCLUSION.)

¿Corresponderá con docilidad nuestro pueblo á estos llamamientos de Dios? ¿Perseverará tal vez, por el contrario, en cerrar los ojos á la luz, en seguir el camino de perdición, por donde va precipitándose? No lo sa-

bemos; pero, si desgraciadamente sucediese esto último, con razón podríamos temer que permita el Señor, en justo castigo, que las sombras del error se extiendan más y más entre nosotros y envuelvan enteramente á nuestra pobre y desgraciada patria. Veniría á ser el colmo de sus desventuras perder el talento de la fé, y, por haber leja lo de fructificar en ella, merecer que fuese trasladado á otros pueblos.

Perecería entonces del modo más lastimoso, y se verificaría, con el rigor más terrible en ella, el oráculo: *Gens quae tibi non servierit, peribit* (1).

Está, sin embargo, no sería nuevo ni extraño en la providencia sobrenatural de Dios. En el órden de la gracia, cuando la falta de correspondencia agota, digámoslo así, los dones con que el Señor determinó favorecer á un pueblo ó á un individuo, sucede frecuentemente, que se retira de quienes le abandonan, y comunica á otros los favores que aquellos rechazan. Amenazó Jesucristo á los judíos con quitarles el reino de Dios, y dársele á un pueblo que sabría coger sus frutos; y los hijos de las promesas cayeron en ceguera espantosa, y fueron abandonados, mientras el pueblo gentil, *los que habitaban en la región de la muerte*, como dice Isaias (2), abrieron los ojos á la luz de la fé.

Ejemplos innumerables, antiguos y modernos confirman este modo de obrar de Dios, recto siempre, ya ejerza su rigor, ya su indulgencia misericordiosa. En Oriente y Occidente yacen hoy sumidos en las tinieblas del error, imperios, reinos, grandes provincias en que brilló con extraordinario fulgor la luz de la fé, y produjo pléyade inmensa de santos, mientras al retirarse de estas regiones, fué á iluminar á otras en las que, tal vez, nunca había sido predicado Jesucristo; el vándolas en breve tiempo, desde la degradación más profunda y abyecta, hasta la más elevada perfección de la vida cristiana.

Hoy mismo, cuando Europa se apresura vertiginosamente á arrojar de sí la religión, que la hizo la más sabia, la más culta, la que más frutos de virtud y santidad ha producido, la más pujante y la que domina en las cinco partes del mundo, se propaga y florece la religión en la América y el Asia. Y la maldecida tierra del Cam, el Africa, abre las hasta ahora misteriosas regiones del centro de su continente, para dar paso á los misioneros evangélicos, y presenta en esperanza abundante mies para encerrar en el granero del padre celestial.

- (1) Math. XXII 23.
(2) Isa., IX 2.

A ser, pues, sustituida por otros pueblos, puede llegar nuestra patria, sino reconoce las torcidas sendas por donde va y se aparta de ellas; á procurar esta conversión nacional debemos cooperar todos. Nosotros somos los que real y verdaderamente constituimos este pueblo que, si anda descañonado, es porque nosotros nos apartamos del camino recto, y el Señor ha prometido que el espíritu de ceguera se apoderase de nuestras guías y nos lleven al precipicio.

Si somos justos, y hemos tenido la dicha de que el Señor nos conservase puros, como á Lot en medio de esta inmunda Sodoma, perseveremos constantes y justificándonosnos cada día; pero no olvidemos el pedir interesadamente á Dios se apiade de esta patria desventurada: mucho servirá en el divino acatamiento estas oraciones para aplacar su indignación: *Mullum enim valet deprecatio justis assidua* (1). ¿Somos pecadores, grandes pecadores, escandalosos pecadores? ¡Llega nuestra maldad al extremo de que se pueda aplicar á cada uno de nosotros lo que de Acab dice la Escritura? *Achab venundatus est ut faceret malum* (2): no importa, convirtámonos al Señor, hagamos penitencia, y ni pereremos nosotros, ni la pobre España, á la que pertenecemos, dejará de ser la nación católica por excelencia.

Pero sea nuestra penitencia sincera y eficaz; de otro modo de nada nos servirá. Muéstrese constantemente esa sinceridad y eficacia en toda nuestra conducta. Vivamos en adelante religiosamente, si hemos sido impíos; justamente si hemos violado los derechos de nuestros hermanos; con templanza, y aún austeramente si la sensualidad nos ha dominado; reparemos los escándalos que hemos dado, apartándonos inmediatamente, y dándonos de baja en aquellas sociedades perversas á que hemos pertenecido, sean secretas ó públicas, de placer ó diversiones reprobadas, ó de negocios, que si la ley humana permite y autoriza, están condenadas por la ley de Dios. Prouremos desaparezca también nuestra iniciativa, cooperación ó servicios que de cualquier manera conluzcan á sostener, propagar y dar crédito á publicaciones periódicas, impías ó inmorales, ya lo sean con descaro, ya, con mayor motivo, si mezclan la verdad con el error y la virtud con el vicio, de tal modo que fuese más fácil la perversión. Si colocados al frente de los pueblos hemos cooperado ó consentido, cuando debíamos oponernos, en aplicar al gobierno de ellos ideas racionalistas, sistemas anti católicos, es indispensable que reprobándolos públi-

- (1) Jacob., V 16.
(2) 3 Reg., 21 25.

camente, trabajemos, en la situación en que cada uno se encuentra, en hacer que prevalezcan en la dirección de la sociedad los principios católicos; en sentir otras máximas, en procurar volver Jesucristo á reinar sobre la nación, é influya sus doctrinas en todas las asociaciones é individuos particulares. Conozcan todos que, si antes fuimos pecadores y estuvimos alejados de Dios por tantas inmundicias, ya estamos lavados de esas manchas y santificados: *Sed abluti estis, sed sanctificati estis*. (1)

Así justificados, alentaremos el número de los amigos de Dios, nuestras oraciones serán oídas, y, como á Ninive, nos perdonará.

El santo tiempo de Cuaresma en que vamos á entrar, nos conviela á esta renovación de nuestro espíritu que nos es indispensable, si no queremos perecer sin remedio: *omnes similiter peribitis* (2). Si hasta ahora no se ha ejecutado esta amenaza en nosotros, y tal vez por eso hemos dicho como aquel insensato de que hablaba el Eclesiástico: *He pecado y qué cosa triste, qué daño me ha sucedido?* (3) No abusemos más tiempo de los tesoros de la bondad del Señor; no despreciemos la longanimidad con que nos espera, como nos aconseja San Pablo; porque cuando estemos más descuidados, vendrá sobre nosotros su ira: *Et ira ascendit* (4); y en vano esperaremos entonces espacio de penitencia: *In peccato vestro moriemini* (5); porque moriremos en nuestro pecado. Hoy podemos, mañana será tarde; hoy nos llama, y otro día guardará silencio; ahora nos turba é inquieta salubablemente; pero si despreciamos sus avisos, nos entregará después á nuestro réprobo sentir, preludio de nuestra condenación. No permita nuestro amorosísimo Salvador que esto suceda á ninguno de los que ha puesto á nuestro cuidado pastoral: conviértanse y no les dañará su maldad.

Así lo pedimos enarecidamente al Dador de todo bien, mientras con toda la ofación de nuestra alma os bendecimos, amados hermanos é hijos nuestros, en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo. Amen.

Dada en nuestro palacio episcopal á 23 de Enero, octava del Doctor de la Iglesia San Fulgencio, patrono de nuestro obispado.

PEDRO, obispo de Plasencia.

- (1) S. Pab., 1 Cor. VI, 11.
(2) Math.
(3) Ecl. V., 4.
(4) Psal.
(5) Math.

—41—

—¡Ay! ¡ay! ¡hiii! ¡oy! ¡uy!

—Si, sí, delectee V., delectee V., le decía aquel desapiadado carnicero.

—¡Por Santiago apóstol! ¡por las once mil vírgenes!... ¡dejeme, tirano, dejeme en paz... Este hombre va á acabar conmigo! ¡Maldito caballo!

Y el infeliz lloraba, y se retorcia, y á veces mordía la sábana y la almohada y todo lo que hallaba á tiro de sus dientes, mientras el cirujano seguía impertérrito su maniobra.

Pero no era el cirujano solo quien asistía impasible á este espectáculo de dolor: Eduardo le miraba con absoluta indiferencia, lo mismo que si viese picar una piedra: el doctor, por su parte, contemplaba á Eduardo con cierta curiosidad, mezclada de repugnancia, sobre todo, cada vez que veía bullir entre sus labios una tenue sonrisa de desden; una sonrisa de esos que, cuando se tropieza uno con ellas por el mundo, ó se le hiela la sangre, ó le da ganas de empezar á palos con el sonriente.

—E tó visto, dijo el doctor para sus adentro, al ver la imposible catadura del marqués; este

—40—

—¡Ca! verá V. es cuestion de dos minutos...

Pero ha de tener V. un poco de resuello, hombre: ¡qué diablos! tanto gimotear por esa bagatela!... Si hubiera V. visto una muchacha como unas flores que ayer operé... y digo, ahí es nada! tenía rota la clavícula del brazo derecho... Pues, amigo, aguantó la operacion como si hubiera sido un cabo de gastadores, sin echar una lágrima, sin decir siquiera un ¡ay! verdad es que tenía á su madre junto á ella... Con que, caballero, vamos cobrando valor... ¡qué hemos de remediarle? la vida no es todo azul y oro... no, caramoles!... ¿y quién sabe todavía lo que tendrá V. que sufrir?...

—¡Vaya un modo de consolar á los enfermos que tiene el buen médico! pensó Eduardo para sus adentros.

Entretanto el cirujano, sin abandonar un punto sus reflexiones filosóficas, hechas, en forma de cuchufleta, palmaba y revolvia y estrujaba la pierna del paciente, todo ello con no grande precaucion, como hombre que va derecho al bulto. El pobre gallego ponía el grito en el Cielo:

—37—

tendiendo su mano al recién llegado, que era el cirujano. V. siempre tan puntual.

—Como que en este mismo instante, oiga V. están dando las doce en los relojes de la vecindad.—Para servir á V. caballero, añadió saludando á Eduardo con aire marcial, como si le hubiera tratado toda la vida.

—¿Cómo tenemos á nuestro herido? preguntó el doctor, mientras venían á abrirles la puerta.

—Yo no le he visto; pero el practicante, á quien he mandado esta mañana con el estuche y los vendajes, me ha dicho que la operacion ha de ser morrocotuda... ¡Demonio de muchacho! ¿quién le mandaba echarla de ginete, y hacer pinturas en la Fuente Castellana, sin haberlas visto más gordas?... Figúrense Vds. un pobre chico de Mondoñedo, que se viene aquí desde su terruño, sin haber montado en la vida más que alguna jaca trotona, y de repente se me junta con unos cuantos descabezados, que se empeñan en hacerle lucir el cuerpo, y en que echará píropos á las madreñas desde un rotro corlobés dado á todos los diablos... ¿Qué había de suceder? al primer

LA VERDAD

Santander 25 de Febrero de 1885.

Pisto político

Se necesita frescura para decir lo que dice *La Correspondencia* en las siguientes palabras:

«El general Martínez Campos, que ha llegado á Madrid, ha visitado al ministro de la Guerra en su despacho oficial, según exige la ordenanza, y después pasó á la presidencia á visitar al Sr. Cánovas, en cuyo despacho se encontraron á la sazón el ministro de Fomento Sr. Pidal. La entrevista del general dimisionario con el jefe del gabinete ha sido cordialísima, según nuestras noticias, pues además de la íntima amistad que se profesan los dos personajes, en esta ocasión parece que el Sr. Martínez Campos ha querido demostrar doblemente su afecto al Sr. Cánovas por los cariñosos telegramas y cartas que le ha dirigido con motivo de la cuestión que dió motivo á la renuncia del mando del ejército.»

Buenas tragaderas se necesitan para dar como verdad las anteriores invenciones.

Todo el mundo sabe, y alguno de los interesados no lo niega, que los Sres. Cánovas y Martínez Campos se aman con amor de perros y gatos, y no obstante, *La Correspondencia* los presenta al público en la mayor y más dulce fraternidad posible.

Lo que no dice el diario callejero es que antes de ver á Cánovas, el general visitó á Sagasta,

Con este sí que realmente está á parir de un piñón el héroe de Sagasta, del Zaujon y del Baztan.

En el Congreso:

«El Sr. LEON Y CASTILLO: Hemos llegado, en materia de elecciones á un realismo que es ya verdaderamente escandaloso.

Jamás se ha dicho por nadie desde el banco azul, que un ministro ha dado su apoyo en unas elecciones á este ó al otro candidato, como el señor ministro de la Gobernación ha declarado aquí esta tarde.»

Jamás se ha dicho pero se ha hecho siempre.

¿No es así?

Pues entonces no hay porque hacer espavientos, pues después de todo con razón puede esclamarse tratando de esta materia.

«Tan honrado es Martín como su Rocín.»

Y no hay más diferencia entre Romero Robledo y cualquier otro ministro de la Gobernación, que este cualquiera todavía llevará la careta puesta y el guapo de Antequera se presenta ya con el rostro descubierta.

Por lo demás igualitos.

Las mismas maniobras
y los mismos lfos,
los mismos enjuagues
y todo lo mismo.

Leo en *El Imparcial*:

«Según *El Siglo Futuro*, la desercion y la

apostasía no fueron nunca los abanicos más á propósito para darse aire los hombres.

Pero fueron siempre los mejores metales para hacer cucharas.

En el ministerio de Fomento darán razón.»

Verdad: allí darán razón de como los metales tienen más valor que la conciencia y de que manera se extraen aquellos más fácilmente.

Como que del ministerio de Fomento depende el ramo de minas.

No es extraño, pues, que allí exista quien sepa explotarlas.

Lo contrario sería no saber cumplir con su deber.

Aprovecharse, hijitos, porque la cesantía va llegando á más andar.

Romero Robledo ha llamado á *El Liberal* *fragua de mentiras y corredor de embustes*.

¿Qué dejará el ministro para los diarios ministeriales y particularmente para *La Union*, el más ministerial de todos?

Ya caigo; alterado un poco la oracion podrá llamarles fraguas de embustes y corredores de mentiras.

Las siguientes preguntas y respuestas pertenecen á un exámen de derecho canónico novísimo que publica *El Diario Español*:

M.—¿Quién resuelve los recursos de retención de bulas.

A.—El Papa.

M.—¿De quién es la facultad de presentación para las sedes vacantes?

A.—Del Papa.

M.—¿A quién corresponde velar por la aplicación de las leyes y de la Constitución del Estado.

A.—Al Papa.

M.—¿Para qué se instituyó el Consejo de Estado?

A.—Para el Papa.

M.—¿Por quién se resuelven los conflictos entre la potestad espiritual y temporal?

A.—Por el Papa.»

Nada de esto es cierto, pero mucho de ello debería serlo y estaríamos mejor de lo que estamos.

Leemos en *El Diario Español*:

«Todavía no se ha entregado la nota diplomática que el gobierno español dirige al Papa á propósito de la pastoral del obispo de Plasencia.»

Otro periódico dice que todavía no se han convenido los términos en que debe redactarse.

¿Cómo sufrirá Pidal y su tropa con estas dilaciones!

Y sobre todo Alejandro, que daría lo mejor que tiene, sus barbas, por ver de un día á otro al Obispo de Plasencia conducido por una pareja de la guardia civil al sitio destinado para purgar su delito.

Y no porque el ministro quiera mal al Prelado, no, señor; sino por curiosidad.

¡Vaya! pues poquito curioso que es don Alejandro.

Por curiosidad sería capaz de acompañar

al ilustre Obispo á su destierro, así como cierto yerno acompañaba al cementerio el cadáver de su suegra.

Para ver si que lababa bien guardado.

Noticias

El afamado novelista señor D. José María Pereda ha tenido la atención, que de todas veras le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de su última obra titulada *Sotileza*.

Sotileza se vende en la librería de D. Luciano Gutierrez, calle de San Francisco, al precio de 18 reales ejemplar.

Un periódico de Madrid asegura que en círculo los autorizados corre como válida la noticia que el Sr. Arzobispo de Burgos prepara una Pastoral, que suscribirán con él todos los sufragáneos en sentido análogo á la del Sr. Obispo de Plasencia.

Vamos á copiar á continuación, porque encierra una gran enseñanza, el manifiesto anarquista fijado clandestinamente en algunas ciudades de Francia.

Es un manifiesto terrorífico y disparatado, escrito por algunos de esos seres desgraciados que se hallan en el paroxismo de la demencia, porque los efectos naturales de las ideas democráticas los ha trastornado completamente la inteligencia y el corazón.

Es bueno dar á conocer estos documentos para que el pueblo honra lo y trabajador sepa á dónde confluyen las doctrinas de los tipejos que se presentan como regeneradores de la moderna sociedad.

Hé aquí el documento:

«A los trabajadores del mundo entero.

«Justicia social.

«¡Emperadores y reyes, burgueses y explotadores: aproxímase la hora fatal para vosotros! Muy pronto el fúnebre clarín anunciará vuestra caída y os juramos por nuestra fé de revolucionarios, que tenemos certeza de que los trabajadores de mundo entero bailarán la Carmanola internacional por encima de vuestros Bancos, Cólignos, libros mayores, archivos, hipotecas, actas notariales, castastros, acciones, obligaciones y todo cuanto constituye actualmente vuestros privilegios sobre la propiedad privada. Un fuego vengador y benéfico destruirá para siempre todos aquellos títulos y actas en que se registran más víctimas que hombres hay ahora sobre la tierra.

¡Trabajadores!

¡Abajo la patria! ¡Abajo las fronteras! ¡Viva la revolucion social e internacional!

Libres para producir, libres para consumir, tal es nuestra divisa.

¡Viva la anarquía!

Los grupos anarquistas revolucionarios de Londres: Alemanes, Italianos Español-les Rusos, Polacos, Austriacos, Ingleses, é Irlandeses.»

Después de leer esto, los comentarios sobran; lo único que hace falta es un arranque de energía para considerar como hombres á los que tales cosas piden y desean.

Ayer continuó la Diputación provincial discutiendo en presupuesto adicional, tarea en la que continuará el sábado. Oportunamente daremos cuenta de lo más interesante que se acuerde en el asunto.

Es interesante la cuestión suscitada en el Parlamento alemán sobre la obligación de los militares de asistir á los divinos oficios.

El ministro de la Guerra declaró, contra los partidos más avanzados, que sostener esta obligación la consideraba como uno de sus principales deberes. Un ministro protestante sostuvo también la misma doctrina.

Las siguientes escenas suceden en China:

—¿Cómo puedes—preguntaba un mandarín á un joven de veinte años,—como puedes adorar á un Dios á quien no ves ni conoces?

—¿Acaso—respondió ella—conoceis y veis vos al Emperador, y, sin embargo, no le honrais como si fuera un Dios?»

Un anciano de ochenta y cuatro años, inducido á que renunciara á su fé, respondió:

—Para que yo renuncié á mi Dios y adore á los vuestros, preciso es que conozca la superioridad de los vuestros sobre el mio. Vuestros dioses solo son pedazos de madera; yo mismo puedo hacer en poco rato una porción de dioses como los vuestros de cualquier árbol del campo.

Según *El Defensor de Granada*, parece que se proyecta la publicación de un album literario relativo á los terremotos. Esta idea ha nacido y se patrocina en los centros oficiales.

La artillería americana.

¿Quién ignora que la artillería es el arma favorita del Estado Mayor norte-americano? El ejército federal consta en pie de paz de 2.155 oficiales y 24.800 soldados, lo cual es seguramente muy poco, para una nación de tan extenso territorio y cuya población pasa de 52.000.000 de habitantes.

Pero hace mucho tiempo que los oficiales de artillería se ocupan de experimentos cuyo objetivo es sustituir la pólvora por la dinamita. Los últimos experimentos se han verificado en Amapolis, Port Lobos y el fuerte Lafayette.

Se ha lanzado con un cañon nau nático contra una muralla un proyectil cargado con 16 libras de dinamita. El obús estalló, abriendo una ancha brecha en la muralla y lanzando los escombros á 30 metros de altura.

El Port Lobos un proyectil análogo lanzado contra un enorme peñasco, dejó á este literalmente pulverizado. ¿Qué dirán á esto los constructores de corazas de 50 y 60 centímetros de espesor para los buques de guerra?

Un oficial distinguido, Mr. Kelly, ha inventado también un cañon, de que hablan mucho los periódicos de N. York, y que se llama cañon de gas. Pesa 50 libras solamente y se dispara de un modo misterioso.

Los resultados, no han sido, sin embargo, muy satisfactorios.

Se espera de un momento á otro en el puerto de Pasajes el elegante yatch, propiedad del baron de Rothschild.

El ayuntamiento de Biarritz ha acordado destinar 500 pesetas para aliviar las desgracias de Andalucía.

Hé aquí algunos curiosos detalles sobre la manera de contar de los indios de la Guyana. Están tomados de un resumen que el último *Boletín* de la Sociedad de Geografía hace de un discurso de Quatrefozes, dedicado en gran parte á un notable trabajo del príncipe Rolando Bonaparte sobre los indios de Surinani.

Se ha dicho frecuentemente que nuestro sistema decimal y nuestra numeración eran debidos á la inspeccion de nuestras manos. En efecto, dos veces cinco de los hacen el número diez. Los indigenas de esta parte de la Guyana se han quejado á mital de camino en ciertas cosas; y en otras han ido más lejos que nosotros. Para

bote, en el suelo; de la sacudida fué á parar con su cuerpo contra el pilon de la fuente, y gracias que no se ha roto la crisma... Siempre habrá alguna *ella* de por medio... Estas hijas de Eva son el diantre... ¡he! ¡he!

Mientras con esta hilaridad contaba el buen cirujano la aventura del joven gallego, habiásele abierto ya la puerta del cuarto del herido, en cuya alcoba penetraban poco después los dos facultativos, juntamente con Eduardo. Tan luego como el pobre chico vió entrar al que para él debía ser tan siniestro grupo, cogióse un temblor tal, que hacia cruzir como un terremoto su catre de acero, y empezó una salmodia de suspiros, de sollozos y de lamentaciones tan lastimosas, que el cirujano, ó por lucir su imperturbable gracia, ó acaso por creer que así animaba al apocado doliente, dijo, mientras con una san-gre fría cruel desmenuaba un tremendo bisturí.

—¡Hum! ¡hum! De poco se queja el héroe de Mondoñedo... Pues díjole á V., querido, que si piensa continuar esa serenata durante la operación, nos vá á dejar sordos para un mes... Mi-

ren Vds: eso! Mucho contonearse en el jamelgo, y mucho hacer guiños á las duquesas del miriñaque, y luego, por un cacho de pierna que se ha estropeado, armar todo ese jaleo...

—Yo me voy á morir! ¡que no me toquen! ¡Ay! ¡ay! ¡ay! exclamaba el enfermo en una pasmosa variedad de tonos.

—¡Anda, anda! decía el terrible cirujano, acercándosele, para tentarle el miembro relajado. Pero ¡hombre, no sea V. tan mítica! ¡quien diría al oírle á V. que era un moceton como un roble?

Efectivamente, el apocamiento y timidez del herido hacían un singular contraste con su rostro varonil y hercúleas formas; que ciertamente prometían un poco más de valor y de serenidad; con voz suplicante y las manos cruzadas, al ver que el cirujano, sin andarse en más contemplaciones, levantaba la ropa de la cama, y se apoderaba de su pierna, exclamó llorando á moco tendido:

—Doctor, doctor, no me haga V. mal, por los clavos de Cristo!

chico es de corcho, amasado con vinagre... Verdad es que quizás no he hecho bien en tentar su sensibilidad con esta escena de dolor puramente físico, y por añadidura tan cobardemente sufrido... Metere nos la tienda por otro lado.

Entretanto, la operacion habia terminado, y el cirujano, acabando de entablillar la pierna de-cia al paciente:

—*Finis coronat opus*, joven de Mondoñedo. Hemos acabado por hoy...

—¿Cómo por hoy? exclamó con rostro espantado el muchacho; ¿hay que volver á las andadas?

—Hombre no; tanto como á las andadas, no; pero aún habrá que hacer alguna cosilla, digo, si quiere usted ponerse pronto al corriente... lo que es por mí, antes de tres meses le doy el alta.

—¡Tres meses! repitió suspirando el herido.

—Siempre cojeará V. un poco pero puede ser también que no... Coaque, señores, hasta la vista, que me aguardan en otra parte...

—Espere V., compañero, le dijo el doctor; también nosotros nos vamos...

estas tribus no hay en realidad más que cuatro nombres de números, designa los por los nombres de los cuatro primeros dedos de la mano. Cuando se llega á cinco no se dice «cinco dedos» sino «una mano»; á seis, «una mano y el primer dedo»; á siete, «una mano y el segundo dedo.» A diez se dice «dos manos» y á quince, «tres manos»; contando siempre con el dedo. A veinte no se dice «cuatro manos», sino «un hombre.» Se sigue entonces el sistema vigesimal. Para decir cuarenta, se dice «dos hombres»; para cincuenta y siete, «dos hombres, una mano y el segundo dedo.»

Se puede contar así hasta varias centenas, porque el número 100 está representado por «cinco hombres.»

La Liga de Contribuyentes se ha dirigido á los señores senadores y diputados por esta provincia para que, de acuerdo con las otras provincias interesadas, acuerden las gestiones que se deben practicar á fin de conseguir los propósitos manifestados en la exposicion del 29 del pasado mes, elevada á las Cortes por la citada Liga.

Damos gracias á los periódicos locales por sus buenos deseos, manifestados con motivo del completo restablecimiento de nuestro querido director D. Salvador Morales.

Hoy celebra sesión ordinaria nuestro ayuntamiento y en ella se nombrará, por votacion, mé dico titular de San Roman.

Han empezado la demolicion de algunas casas de la calle de la Alameda.

Tambien se demolerá inmediatamente la casa del Sr. Gallo, que forma esquina á la calle de Mendez Nuñez.

Ha fallecido en Madrid la señorita D.^a Dionisia Martinez, sobrina del propietario de *El Aviso* A. Telesforo Martinez, al que, lo mismo que á toda su familia, acompañamos en el sentimiento por tan triste pérdida.

Ayer se verificó en la Santa Iglesia Catedral la funcion anual en honor de San Matías que en Noviembre del año 1593 fué declarado Protector de esta ciudad con motivo de la peste que diez mó al vecindario.

Entonces el ayuntamiento hizo voto solemne de asistir á la iglesia Catedral el día de San Matías, como prueba de devocion y agradecimiento al Santo Protector.

Teniendo este dato en cuenta, llamó la atencion que ayer ni siquiera una comision de nuestro ayuntamiento asistiera á la fiesta votiva, y que solo cuatro guardias municipales concurrieran á llevar en andas al Santo por los claustros.

Posible es que, si se tratara de honrar á personas que pudieran dispensar mercedes mundanales, la corporacion en pleno asistiera á hacer zalemas en su presencia; pero como se trata de un santo, envia á sus dependientes á que le representen, que es, como si dijéramos, á la criada de la casa.

Una terrible desgracia, segun comunicó el telegrafo, aflige en estos momentos á varios vecinos de Málaga. Diez y siete colonos de la huerta de Ortega, situada en las inmediaciones de Marti nicos, se hallan atacados de *triquinosis* por haber comido carne de cerdo que estaba plagado de triquina.

La indicada familia de Ortega notó los primeros síntomas despues de almorzar anteayer.

Cuatro individuos se encontraban ayer agonizando.

Las autoridades han tomado toda clase de medidas.

Leemos en el *Día*:

«Vuelven á anunciar algunos periódicos que se vá á variar la escala en Las Palmas (Canarias) de los vapores correos de las Antillas, y nuevamente, con los mejores informes, podemos desmentirlo. Ni el ministerio de Ultramar, que es el llamado á adoptar una resolucion en este asunto, ha intentado hacer la menor variacion, ni la Compañía Trasatlántica ha hecho ni piensa hacer, segun se nos asegura, solicitud alguna para introducir cambios en un itinerario á su instancia establecido, previo el reconocimiento por un delegado propio de los puertos de las islas Canarias.»

Dice *La Realidad* de Granada:

«A consecuencia de una de las sacudidas geológicas últimas, en el patio de una casa de la calle de Elvira, por cierto antiquísima, una de las columnas del patio se ha sumergido en un algebe cegado, cuya existencia se ignoraba, pero por completo y sin que la columna pueda verse.»

Un rico hacendado de Arenas del Rey, don Jose Moreno, ha perdonado á sus deudores pobres, créditos por valor de 5 000 duros.

A 12.422 duros ascendia el día 4 del corriente mes la suscripcion abierta por *Las Novedades* de Nueva-York para socorro de las víctimas de los terremotos de España.

Como protesta contra el *modus vivendi*, contra Inglaterra, segun *El Barcelonés*, han renunciao su cargo, ó están á punto de hacerlo, varios concejales del Ayuntamiento de Barcelona.

El «modus vivendi»

El 22 se reunieron en el despacho del señor ministro de la Gobernacion los senadores y diputados catalanes de carácter ministerial.

No asistieron los Sres. Durán y Bis y Bosch y Labrás.

El Romero Robledo manifestó á los congregados, en nombre del Gobierno, que el dictámen sobre el *modus vivendi* se presentará á las Cortes con las solas modificaciones ofrecidas por el Sr. Cánovas, es decir, que la autorizacion para ratificar el tratado definitivo se limitará al tiempo que duren las sesiones, y que las reformas arancelarias que necesariamente habrán de sobrevenir como consecuencia del tratado definitivo, se someterán á la discusion y aprobacion de la junta de Aranceles, modificaciones ya acordadas por la comision.

El señor ministro de la Gobernacion añadió que no deben alarmarse los industriales catalanes, porque nunca se llegará al convenio sin oírles.

Cuba.

Por la vía de los Estados Unidos hemos recibido hoy algunos periódicos.

Dice *El Triunfo* de la Habana:

«Se está gestionando en Madrid la asimilacion del personal de telegrafos de esta isla con el cuerpo de la Península, reservando en su escafon algunas plazas para los individuos que deseen pasar á continuar sus servicios allá, segun se prometió en uno de los artículos adicionales del reglamento aprobado en 13 de Mayo de 1867; así como tambien que se lieven á cabo otras reformas ventajosas.»

—Al Administrador general de Comunicaciones de Cuba se atribuye el propósito de establecer el derecho de Timbre tal como se usa en la Península para el pago del franquico de los periódicos

—Entre los candidatos que piensan los accionistas votar para la direccion del Banco del Comercio, por renuncia del Sr. Bustamante, figuran los siguientes nombres:

D. José Manuel Casuso, D. Narciso Martinez, D. Emeterio Zorrilla, D. Lucas García Ruiz y D. José M. Arrate.

—La Compañía de Caminos de Hierro de la Habana, ha acordado un reparto á sus accionistas de 2 por 100 en oro sobre el capital social, como resto de las utilidades del año anterior y á cuenta de las del presente.

—El oro español se cotizó en la Habana el 30 de Enero, de 236 1/4 á 236 1/2 por 100.

La expedicion italiana á Africa parece que ha sido mal vista en Alemania y Austria, por lo que puede turbar el equilibrio europeo y por el poco respeto que demuestra al Gobierno del Sultan y al actual estado de la política. No nos equivocamos al decir el otro día que esta aventura, lejos de ser tan provechosa á los italianos como sus atrevimientos contra el Papa, puede hacerles pagar aquellos y estos. Por lo pronto su alianza con Inglaterra les vá á costar muy cara en hombres y en dinero, porque se asegura que ésta, si los asuntos, como parece, se complican, exigirá á Italia que ponga á su servicio cuarenta mil soldados.

Puerto Rico.

En San Juan falleció el 4 del actual, el teniente coronel D. Canuto Baeza.

—Ha sido denunciado el diario político de Mayagüez, *El País*.

—*El Pueblo*, de Ponce, ha dejado de publicarse, apareciendo en la misma poblacion un nuevo diario titulado *El Popular*.

—En un pueblo inmediato á San Juan, se suicidó en los primeros días del corriente, una jó ven muy apreciada en la localidad, disparándose un revólver en el pecho. Para no gritar, á causa de los dolores que la herida le produjera, se habia amordazado la boca con un pañuelo. En un papel dejó escrito que se suicidaba por cansancio de la vida.

Das antes, en el mismo pueblo, se habia ahorcado un hombre en su propia habitacion.

La mina de carbon más profunda de Inglaterra es la «Rosebridge», que tiene 2 418 piés de profundidad, ó sean 737 metros; ha estado en explotacion durante bastantes años, dando una gran cantidad de carbon. La mina de hulla más profunda del universo es la «Poirier», próxima á Charleori (Bélgica) que alcanza 2.724 piés (830 metros) de profundidad.

El carbon se extrae por medio de un cable plano de alambre de hierro de siete pulgadas de ancho y compuesto de ocho corchos, con un peso de nueve á diez toneladas. La extraccion es lenta y salen al exterior unas 160 toneladas diarias. Hay otra mina muy profunda cerca de Charleori, y es la *Sacre Midame*, en Dombreny, uno de cuyos pozos tiene 2 498 piés (761.39 metros) de profundidad. El carbon sale del fondo del pozo á la superficie en 57 segundos.

Un periódico extranjero publica el siguiente telegrama:

«Niza 17 febrero.—Un suceso respecto de cuya importancia se está guardando la mayor reserva, ha acontecido durante la permanencia en esta ciudad de S. A. R. el príncipe de Gales.

El heredero de la Corona de Inglaterra ha sido objeto de un atentado que ha puesto su vida en inminente peligro.

Sabido es que el fenianismo ha puesto precio á la cabeza del príncipe, ofreciendo 10.000 duros á quien consiga darle muerte.

Afirmamos que S. A. R. ha logrado escapar por efecto de la mayor de las casualidades, casi por milagro, á la criminal tentativa dirigida contra su persona.

Los terremotos.

Segun telegrama del gobernador de Milaga, en aquella ciudad y en Velz se sintieron anoche tres nuevos temblores de tierra.

De Loja escriben, con fecha 20, á *El Defensor de Granada*, que desde el 13 se repetian con insistencia los sacudimientos.

En dicho día sintiéronse cuatro bastante sensibles.

El 19, uno más pronunciado, de unos siete segundos de duracion, acompañado de un fuerte ruido: la oscilacion hizo sonar la campana del reloj público, y produjo el hundimiento de una casa en la calle Fuente de la Mora, y de algunos cortijos del partido de Alcaudique.

El día 20 hubo tres sacudimientos. Los vecinos estaban muy alarmados.

Con motivo de la reciente Pastoral del Obispo de Plasencia, recuérdase en Cádiz que, allá por el año 1837 fué desterrado á aquella ciudad, en union del Obispo de Menorca, el Obispo que era entonces de Plasencia, que cayó en desgracia del gobierno por su hostilidad á las instituciones. Al reconocer el Papa á don Isabel II en 1844, el gobierno alzó el destierro; pero D. Cipriano Varela, que así se llamaba el Prelado, prefirió continuar en Cádiz, donde falleció.

Kartum ha sido abandonado por el Mahli, dejando una formidable guarnicion y poniéndose al frente de un ejército compuesto de unos 11000 hombres.

La actitud del Mahli es ofensiva.

Las noticias que se reciben del Sudan son altamente desfavorables á Inglaterra.

Eloy Alfaro, célebre revolucionario ecuatoriano, parece que ha sufrido un notable descalabro en su última tentativa de revolucion.

Se dice que el vapor *Atajuela* en que iba acompañado de sus partidarios, ha sido incendiado, habiendo 500 víctimas.

Alfaro se salvó refugiándose en las montañas del Ecuador, en donde se le persigue activamente.

Se ha firmado un decreto en el cual se autorizado para ensayar en Valencia un nuevo sistema de elaboracion de cigarrillos á máquina.

Para que mueran primero los fumadores.

Son curiosos los siguientes datos sobre la venta de tabaco estancado, en la Península, venta que viene aumentando de año en año.

Las cuatro provincias de mayor número de habitantes en la Península, son las siguientes: Barcelona, 835.336 habitantes; 679.030, Valencia; Coruña, 595.585, y Madrid, 593.775.

Esas provincias han gastado en tabaco del estanco, durante el último quinquenio: Barcelona, 45 millones de pesetas; Valencia, 25; Coruña, 11; y Madrid, 50. Es decir, que siendo la de Madrid la de menor poblacion de las cuatro citadas, resulta que sus habitantes gastan más en fumar.

Con proporcion al número de habitantes, figuran la de Barcelona, gastando anualmente en tabaco 11 pesetas por cada habitante, Valencia, 8; Coruña, 5, y Madrid, 17.

El cardenal MacCabe.

La triste noticia de su fallecimiento nos ha sido comunicada por los periódicos de Roma.

Nació en Dublín el 14 de Febrero de 1816. El 23 de Junio de 1877 obtuvo el Obispado titular de Gadara, y el 4 de Abril de 1879 fué elevado á la silla de Dublín sucediendo al célebre cardenal Arzobispo Cullen.

Leon XIII le creó cardenal en el Consistorio de 27 de Marzo de 1882, con el título de Santa Sabina. Era miembro del cardenal MacCabe de las Congregaciones de Obispos y Regulares, Propaganda, Inmudial, Indulgencias y Sagradas Reliquias.

Este acontecimiento es, sin duda, muy grave para Irlanda, necesitada quizás más que nunca de la autoridad y sabiduría del ilustre cardenal MacCabe.

Un pasante de un notario de Lyon desapareció de casa de su principal, llevándose 30.000 francos, y se fue á París á gustarlos alegremente en compañía de una muchacha que estaba dedicada al despacho en un almacén de noveades.

Al cabo de algun tiempo, sabiendo que la policía le andaba á los alcances, resolvió el jó ven escribirse vestirse de mujer y ocultar su sexo. Sus facciones delicadas y su falta de barba le permitieron hacerlo, y á los pocos días entró tambien la nueva *demoiselle* en un almacén de la calle de Rivoli.

Así ha vivido algun tiempo, hasta que un día riñó con su novia y ésta fué á dar parte al comisario de policía, que le llevó á la cárcel para que cumpla su condena por el robo de los 30.000 francos.

TELEGRAMAS.

Roma 23.—Se confirma la noticia de que se organiza una cuarta expedicion italiana con destino al Mar Rojo, la cual debe salir en breve.

Las fuerzas italianas en aquellos puertos alcanzarán á 5000 hombres y 18 cañones.

Londres 23.—Un despacho del cuartel general de Korti anuncia que los sudaneses despues de una viva escaramuza han abandonado sus posiciones cerca de Abkeá, que a su vez han á la columna Biller, retirándose á Matamneh.

Colonía 23.—Los anarquistas tenían el siniestro proyecto de volar por medio de la dinamita la casa de Correos y otros edificios de esta ciudad.

Se ha tomado precauciones, ejerciendo las autoridades escrupulosa vigilancia.

Londres 23.—Segun noticias del teatro de la guerra del Sudan, los grandes colores que se aproximan obligarán á los ingleses á replantarse más al Norte, pues durante el verano es imposible la vida de campamento en los puntos en que actualmente se encuentran.

Londres 23.—Entre los varios documentos diplomáticos que publica el *Libro Azul* se halla una protesta del representante de Inglaterra en China contra la proclama del gobernador de Canton que pedía la destruccion de los buques mercantes franceses y la prision de los residentes de la misma nacionalidad.

El gobierno de Pekin mandó anular esta proclama por considerarla contraria al derecho internacional, en vista de las enérgicas reclamaciones del representante británico.

Paris 23.—Continúa la alarma en Inglaterra en vista de las noticias que se reciben del Afghanistan.

Los rusos, so pretexto de establecer su protectorado sobre el Herat, tratan de apoderarse de la llave de las Indias.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Vasco, 646 ts. c. Gonchecha, de Cariril con 55 sacos maíz, 30 id. alubias, 50 sacos lentejas á D. I. Eguía; 5 cajas conservas á los Sres. Capá Moral y Compañía; 13 cajas conservas á D. Juan G. Gómez; 54 sacos maíz, 16 id. alubias á D. L. Hermosilla; 29 bultos vino á D. C. Gómez; 40 bultos y 10 cajas vino á don P. Carrera; 21 bultos vino á D. F. Peñil; 30 cajas vino á D. G. Toca; 15 cajas loza á don V. Gonzalez; 2 id. bocoyes aceite á D. A. Torcida.

Patache Nueva Teresa, 37 ts., c. Reguera, de Zuzaya con 934 sacos cemento M. Lecuona.

Vapor S. Miguel, 117 ts., c. Barturen, de S. Sebastian con 400 sacos cemento á la órden; 61 sacos cascarilla á D. J. Negrete.

Id. Valencia, 1 756 ts., c. Santaren, de Habana 2.170 tercios tabacos rama y 200 bocoves tabaco al contratista; 3,600 Jueles á D. H. Turner.

Vapor francés Ferdinand de Lesseps, de 1970 ts., c. Brellonn, de Pointe á Pitre con 168 sacos cacao á D. I. Castanedo; 35 id. id. á don J. A. Trigo; 8 id. café á D. S. Regatillo; 133 id. cacao á D. Rodrigo; 677 id. id. á la órden.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos. Fajos para cielos-rasos.

Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con to la prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul. 45

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos *soleras* de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 50

CALLE DE BÚRGOS, NÚM. 34.

Carne de vaca á 66 céntimos. Idem ternera de pierna y chuletas con hueso, á 80 céntimos.

Idem sin hueso, á 112. 17

Imprenta Católica, Puente, 18.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasa-je para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antilla-nos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasa-les de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 pesos.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el ase-gurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD CONDAL,

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Marzo.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

LA SANTA BIBLIA

VULGATA LATINA

y su traducción al español por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Pa-dre Felipe Seo de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdadera Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobación del Exo. no. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dará á luz desde el 1.º de Enero próximo en adelante, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que conumente se emplea en las obras de consulta. En razón al mayor tamaño de los volúmenes, la obra, según los cálculos más aproximados, constará de ochu tomos en vez de los que se suponían, lo que no altera el valor á 16 reales cada tomo en toda España.

Los que se suscriban directamente á la casa, anticiparán 48 reales con el importe de los tres pri-meros tomos; recibiendo los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga á razón de 16 reales tomo. Los que se suscriban por medio de correspondencia, si fueran conocidos de la casa a la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales á medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripción en 15 de Febrero. De dicho día se pagaran los tomos en rústica á 21 reales cada uno.

Puntos de suscripción.—En la administración de La Verdadera Ciencia Española, Barcelona, An-gelos, 14, y en casa de los correspondientes.

En Santander en la librería é imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,

MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo e ilustrado sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el pú-blico español ediciones falsas é incorrectas, que denuncian y denuncian siempre los herejes del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que llevan el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantar-ranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administra-ción de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.

ISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 40 reales en rústica española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 18 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su sa vacacion, *medioreal en cartulina.*
ambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escri-bió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARITIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.
Para las Islas Baleares	Do ningo, Mártes y Viernes.
" " Canarias	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Juby y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas. {	El antepenúltimo día id. id.
Vía de Barcelona	21 Mayo, 13 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octu-
Vía de Marsella.	bre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Para Puerto-Rico	
Ptes. franceses	
Cuba y México	22 de cada mes.
Ptos. del Pacífico	26 id. id.

Servicio de raja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recorrida de los buzones.—El de la administración principal, á las 9 y 10 de la mañana pa- ra el correo general é interior; los de esta capi-tal, á las 8 de la mañana, y el de la estación del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á las 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certifica los.—El despacho de certificados es-tará abierto desde las 7:30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la mañana. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán ha-cerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y se certifica los.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico. cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 cénti-nos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 cénti nos; certificados, 75 cénti nos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia pa- ra Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razón de 40 cénti nos de peseta por cada 15 gra-mos de peso en las cartas y de 10 cénti nos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 cénti nos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera!

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon	8.45	3.30
Cespedon á Santander	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 (2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los seño-res Quintana y Catalan.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con órden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Exo. no. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobación se ha pu-blicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida ins-trucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estó-mago, sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos de pus de las conilas; inapetencias, debilidad estomacal, sabur-ra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestio-nes, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—S. vil a. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES,